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Systemische Therapie für Erwachsene wird Kassenleistung
Die Systemische Therapie für die Behandlung psychisch kranker Erwachsener wird Teil des GKV-Leistungskatalogs. Der Gemeinsame Bundesausschuss fasste am Freitag einen entsprechenden Beschluss.
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Berlin. Für die psychotherapeutische Behandlung von Erwachsenen steht künftig auch die Systemische Therapie als Leistung der gesetzlichen Krankenversicherung (GKV) zur Verfügung. Der Gemeinsame Bundesausschuss (GBA) hat am Freitag eine entsprechende Änderung der Psychotherapie-Richtlinie beschlossen.
Der therapeutische Nutzen des Behandlungsverfahrens war vom Bundesausschuss bereits geprüft und im November 2018 für positiv erachtet worden. Jetzt müssen binnen sechs Monaten im Bewertungsausschuss die neuen EBM-Ziffern für die Systemische Therapie beschlossen werden.
Bei der Systemischen Therapie handelt es sich um ein Psychotherapieverfahren, das den sozialen Beziehungen innerhalb einer Familie oder Gruppe eine besondere Relevanz für die Entstehung einer psychischen Erkrankung beimisst. Die Therapie fokussiert entsprechend nicht auf die einzelne Person, sondern auf die Interaktionen zwischen Mitgliedern der Familie und der sozialen Umwelt.
Ambulante Leistung
Die Systemische Therapie könne – wie andere psychotherapeutischen Verfahren auch – als Einzel- oder Gruppentherapie oder als Kombination zwischen Einzel- und Gruppentherapie angeboten werden, teilte der GBA mit. Die Systemische Therapie könne als ambulante Leistung von ärztlichen Psychotherapeuten sowie Psychologischen Psychotherapeuten erbracht werden, sofern sie die Weiterbildung für das Verfahren absolviert hätten.
Die Bundesvorsitzende der Deutschen PsychotherapeutenVereinigung Barbara Lubisch erklärte am Freitag, man begrüße die Entscheidung, „dass nach 20 Jahren Psychotherapeutengesetz mit der Systemischen Therapie für Erwachsene zum ersten Mal ein neues Richtlinienverfahren anerkannt worden ist“. (hom)
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